



江门市税务局打造的《创新打造“侨税青锋”工程 推动青年工作制度化体系化》项目，在2022年江门市机关工作创新擂台赛决赛中荣获“党建创新类”第一名。

# 侨都税务 无负今日

十年来，江门市税务部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党对税收工作的全面领导，把服务“国之大者”的税收情怀融入江门经济社会发展战略蓝图，让各项改革成果惠及江门这片热土，始终和广大江门人民及华侨华人心手相牵，共同追梦、无负今日。

文/图 皇智尧 江瑞轩



江门万达广场亮起了税宣标语。

## 创新打造“侨税青锋”工程 推动青年工作制度化体系化

国家税务总局江门市税务局

### A 思想铸魂 续写税收新篇章

“繁星同路，可成银河；烛火相聚，终成烈焰。72小时，大家与星光相伴，与日月同行……”这份演讲稿，讲述的是大规模增值税留抵退税政策实施以来，江门市税务部门在3个多月、90多天时间里，为3100多户纳税人集中办理退税过程中，涌现的众多微故事里的一个。这是党旗始终高擎在江门税收工作一线、指引税收工作奋勇前行的鲜明体现。

2018年，一场重大改革在江门迅速铺开——至当年7月20日，江门市各级国税、地税部门顺利完成机构合并，国家税务总局江门市税务局以及下属7个县局新税务机构相继挂牌成立，标志着江门税收工作站上了新的历史起点，肩负起新的责任担当。“高质量推进新发展阶段税收现代化，确保税收工作不负党和人民的殷切期望，必须毫不动摇加强江门市税务系统党的建设，必须毫不动摇把政治建设放在首位。”国家税务总局江门市税务局相关负责人表示。

政治上的坚定，源于理论上的清醒。这些年来，江门市税务部门把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，不断深化党的创新理论武装，全面落实“第一议题”制度，实施青年理论学习提升工程，创新打造“红色+税务党员教育”“碉楼下的党课”“红色故事宣讲员”等特色品牌，推动更好学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，深入领会其丰富内涵、精神实质、实践要求，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。

十年树木、百年树人。江门市税务局积极探索党建引领青年干部培养新路径，创新打造“侨税青锋”工程，通过搭建青年干部思想淬炼、党性融合、惠民服务三大平台，引导青年干部担当作为，服务侨都发展。该项目经过选拔评比，将于近期参加第十届广东省市直机关“先锋杯”工作创新大赛决赛。

“稳市场主体就是稳经济，就是稳就业，就是稳民生，无论多么困难，我们都要全力以赴确保留抵退税最高效、最精准退到纳税人账上，让他们感受到最大的阳光雨露。”在今年落实大规模增值税留抵退税政策中，面对在江门户数数量多、占比大、退税金额可能相对较少的小微企业，税务部门始终坚持把小微企业退税摆在最优先的位置考虑，成立政策落实工作领导小组，组建由党员业务骨干组成的工作专班，激发红色动能，推动政策全面落实。

不仅仅是经济工作，在更广领域和更多战场，税务部门始终为人民利益而行、为人民利益而奋斗。近年来，江门市税务系统超3.3万人次投身疫情防控一线，市税务局还获得了“江门市抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。在脱贫攻坚和乡村振兴工作中，江门市税务局从加强党建共建、深化消费帮扶、做实建言献策等方面，为脱贫攻坚和乡村振兴提供有力支持，特别是2019年以来，先后选派多名优秀干部担任驻村“第一书记”，在坚决打赢脱贫攻坚战，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一线中挥洒青春汗水，其中一名干部2022年被评为全省乡村振兴驻镇帮镇扶村优秀巾帼队员，系全省税务系统的唯一一个。

社会保障问题关系人民群众切身利益。今年以来，江门市税务局积极探索新形势下社保费征缴争议多元联合调解处置新模式，主动融入党建引领基层治理机制体系，探索新时代“枫桥经验”在社保费征缴争议领域的实践应用，推动多部门共享社会治理资源，构建市县镇村四级联合调解处置新格局，妥善处理社保费征缴争议，更好维护老百姓切身利益。2022年7月，在蓬江区率先试点，设立1个区级社保费征缴争议调解中心、6个镇（街）级调解中心、4个税务分局（所）调解工作室和141个党群服务站。截至目前，试点范围已扩大至江海区、新会区、开平市、恩平市和鹤山市，全市党群服务站增至508个。

### B 税惠赋能 服务侨都经济社会发展

一座能让居者自豪、来者眷恋的幸福之城，必然充满希望、潜能无限、蕴藏活力。这些年来，江门市税务部门认真贯彻落实各项税费支持政策，充分发挥税收职能作用，始终在锚定服务地方发展目标中主动作为、奋发有为。

行走在环五邑华侨广场商圈，漫步在天沙河彩虹绿道，大型商场消费旺盛，小店的“烟火气”随处可见。放眼望去，粤港澳大湾区又一超级工程——黄茅海跨海通道加快建设，中创新航江门基地项目即将投产……这十年，江门在夯实经济发展基础、挖掘经济发展新动能、实现高质量发展中不断迈出新步伐、实现新跨越。

市场主体青山常在，经济就能生机勃勃。十年来，包括深化增值税改革，提高增值税小规模纳税人免征征收增值税的月销售额，社保费减免缓缴措施等优惠政策出台，有力减轻市场主体税费负担。2019年至2021年，江门累计办理新增减税降费超180亿元，有力服务“六稳”“六保”工作。2022年，江门市税务部门不折不扣落实的组合式税费支持政策，1—8月累计新增减税降费及退税缓税缓费超128亿元，为市场主体纾困解难，助力稳定宏观经济大盘。在税费支持政策作用下，2019年至2021年，江门涉税市场主体累计新增13.44万户，年均增加4.48万户。

培育新发展动能，是推动高质量发展的关键。推动印发“推进税收共治服务经济高质量发展发展的8方面23项措施”，综合推出“六个助力、26项举措”和4大专题324项政策指引，围绕双区建设、重点产业链等主题撰写重点税收经济分析报告40余篇……这些年来，税收助力地方发展的举措逐年增加、层层深入，其中围绕服务“六大工程”，江门市税务局提出包括“优化支持科技创新等税收优惠政策”“主动推、明白享”机制”围绕八大战略性新兴产业和大型产业集聚区三大组团，制定园区再造税收指引”等在内的超过16条服务措施，举全系统之力支持侨都建设。

侨资源是江门重要的战略资源，也是江门实现新发展的独特优势。在服务“侨都赋能”工程上，江门市税务局更是大步向前——积极推动广东省税务局发布20条惠侨新举措，首创便利华侨华人投资税收服务中心和平台，与银行合作推出“侨信贷”，联合广州市税务部门发布“税力助侨10条”，打造“税+侨”服务矩阵，积极引导和助力华侨华人回国投资兴业。身处加拿大温哥华的张嘉的一番话，一定程度上代表了众多侨胞的想法：“在我看来，这背后还有更深一层的含义，那就是祖国和家乡不远万里的挂念和期盼。”

发展的根本目的是增进民生福祉。良好的生态环境，是最普惠的民生福祉。江门拥有珠三角地区保存最好的天然次生林——七星坑原始森林，珠三角地区连片面积最大、保护最好的红树林——镇海湾红树林，珠三角地区最大的水库之一——锦江水库……山清水秀，是宜居江门的重要特征。

这些年，环境保护税开征、资源税法实施、新能源汽车免征车辆购置税……“绿色税制”通过不断发挥政策引导效用，鼓励全社会共担环境责任，通过降低大气、水、固体等污染物排放，推动生态环境治理改善，让天更蓝、水更清、山更绿。世界十大火力发电厂之一——国能粤电台山发电有限公司，近年来通过开展脱硫提效改造、电除尘器节能提效改造、锅炉低氮燃烧器改造等，降低各类污染物排放，2021年烟尘排放量和二氧化硫排放量分别比2018年降低了12%和36.8%，单是环境保护税，至今已享受减免超1400万元。

更好的生活条件，是人们安居乐业的基础。这些年来，国家出台的一系列税费支持政策，既让企业获得“真金白银”，也帮助百姓鼓了“钱袋子”。2018年以来，个人所得税改革深入推进，工资薪金所得“起征点”提高，惠及江门超过167万名工薪阶层，综合与分类相结合的个税制建立，使不同收入项目、群体间的税负水平得以平衡，扎实服务区域平衡发展战略，助推江门东西部实现共同富裕。

### C 创新作答 优化税收营商环境

为了让广大纳税人缴费人有更多的幸福感、获得感，不断优化税收营商环境，江门市税务部门始终在深化税收征管改革中积极探索、干在实处、努力破题。

“税法宣传很早就进入了学校，为我们后来创业提供了很多帮助，这样的经历让我受用至今。”吴浩昊十年前还是一名大学生，如今已是江门思威特实业发展有限公司负责人，经过多年的发展，他的企业多次被评为A级纳税人。

这些年来，江门市税务部门普法于有形、润物于无声，让税法种子根植江门，努力开花结果。首创“口袋公园·税空间”、总长度达200米的“四好农村路”税收主题壁画、30多个税法主题公园

……普法阵地串珠成链，默默滋养市民心灵；“移动的税徽”走遍五邑大地，党员先锋队、助企服务团深入各行各业，足迹遍布大街小巷、大小企业；融媒体宣传创新灵效，从线下到线上线相融，从小册子到H5，从真人到动漫形象，再升级为多姿多彩的“侨税青锋”品牌，税务部门努力让税法“走进你心里”……十年的播种耕耘，带来的是长远影响，2021年度江门A级纳税人达到11876户，是2018年度的1.87倍，是全社会遵从税法、不断提升诚信纳税意识的生动体现。

2019年，恩平市锦江温泉有限公司财务经理徐广良拍下了大田办税服务厅的最后一张照片。这个曾经“人满为患”、见证众多企业会计新老更迭、目睹身旁圩镇人声鼎沸、见证小城大事的办税厅光荣“退休”。“如品新茶，虽初有苦涩，但慢慢回甘，终甜上心头”。徐广良的这句话，是江门办税缴费服务升级变迁的体现。

近年来，江门市税务局打造“全程自主网办、V-Tax征纳互动、协同网办”全覆盖，运营中心强支撑、智能服务厅兜底的全面“非接触式”税费服务新模式。截至目前，江门市“非接触式”税费服务总体办理率已超95%；首创主题办税模式，并在全省推广，实现办税资料压缩20%、导税时间提速30%，办税时间节省40%；推行出口退税“快报快审”，目前正常退税平均办理时间在3个工作日内，同比缩短32%。首创粤港澳大湾区税务通，联合相关部门“打造”的不动产登记集成服务改革入选中国“互联网+政务”50强，在全国率先实现不动产交易“线上+自助”税证联办。今年，江门市税务局积极参与建设和应用江门市中小微企业诉求快速响应平台，组建“网格化+专业化”团队，实现全市中小微企业涉税诉求7×24小时“接诉即办”，利用税收大数据为企业生产经营纾困解难。

对于税费服务的幸福感获得感，广大纳税人缴费人最有发言权。2021年，江门纳税人满意度调查得分96.14分，比2019年提高了9.83分。

市税务局相关负责人表示，该局将进一步焕发奋勇前行的冲天干劲，以无负今日、担当有为的精神状态，全力服务江门构建新时代侨都高质量发展新格局！

### 见证者说

#### 广东优巨先进新材料股份有限公司董事长王贤文：税收优惠政策为企业发展提供强大助力

今年，成立十周年的广东优巨先进新材料股份有限公司（以下简称“优巨新材”）迈入了全新的发展阶段——递交招股书，准备在深交所创业板上市。

“我们赶上了时代发展的大机遇，得以在江门这片沃土中生根发芽、不断壮大。”回顾十年的创业成长之路，时代的进步、国家的发展、营商环境的不断优化，都让优巨新材董事长王贤文感慨万千。

十年前，聚芳醚砜市场供应严重短缺，国内缺少产业化平台，王贤文因此萌生了将聚芳醚砜产业化的想法，由此创立了优巨新材。“企业成立初期很多事项都没完善，厂房建设、员工管理、产品研发都很费心力。我们几个初创者都不太熟悉涉税事项，当时各类申报报表都需要手工制作，我们常常加班加点赶报表，有时候填错了还要两头跑。”王贤文回忆最初的那段时光，满是感触，“当时税务部门经常会宣讲税收基础知识、发票知识和税收优惠政策，为我们提高财务管理水平提供了非常大的帮助。现在税务部门推出了很多网上办税途径，还把房产税等十个税种合并申报，我们可以用手机完成申报缴税，再也不用赶报表、挤大厅了。”

2020年9月，优巨新材顺利完成股份制改制，税务部门派出专属服务团队，全程跟踪帮扶企业筹备上市。“税务部门多次来到我们公司，解答我们遇到的各类涉税问题，帮助我们有效规避涉税风险。”王贤文表示，税务部门长期的精准辅导和快速响应为企业提供了极大帮助。

除了越发便捷的办税体验、贴心的涉税辅导，国家年年递进、层层加力的税收优惠政策更是为优巨新材的发展提供了强大助力。“2019年国家实施大规模减税降费，税务部门通知我们，我们的增值税税率从16%降到了13%，每年可以少缴很多税款。国家给的税收优惠‘真金白银’，是对我们企业发展最大的支持”，王贤文说，“2021年出台的制造业研发费用加计扣除比例增至100%的政策，使我们享受到了929.63万元的加计扣除额。有了资金，我们发展得更好了。”目前，优巨新材成功开发出先进特种高分子材料聚芳醚砜（PPSU、PES、PSU）产业化技术，攻克制约我国聚芳醚砜产业化应用的核心技术，取得29项发明专利。

为了扩大市场布局，提升企业核心竞争力，优巨新材先后成立了4家全资子公司。“2022年到目前，我们获得出口退税820.78万元，子公司广东优巨先进新材料研究有限公司和广东金优健康用品有限公司分别获得59.45万元、48.7万元增值税留抵退税。资金‘活水’对我们开展全产业链布局，加快国产化替代有重要作用。”王贤文说。

2022年8月，优巨新材被认定为国家级专精特新“小巨人”企业。展望未来的发展之路，王贤文充满期待。

### 江门税务大事记

2019年推出粤港澳大湾区税务通，解决跨境纳税人办税难题；推出“银行代开发票”，有效破解退役军人创业缺资金、贷借困难的瓶颈。

2020年推出一手房交易“线上+自助”税证联办服务，市民“一步不用跑”“一纸不用交”即可体验“秒办”服务。

2021年推出不动产登记税证离岸远程智能联办服务模式，打通了异地办税“多地跑”“折返跑”的堵点痛点。

2022年推出便利华侨华人投资税收服务中心和平台，打造“税+侨”服务矩阵，为便利华侨华人投资增添税收助力；推出商品房“交房即发证”服务，让购买商品住房的业主实现了收楼、投产与产权三同步；在江海区建成智能纳税服务厅；探索新时代“枫桥经验”在社保费征缴争议领域的实践应用，构建市县镇村四级联合调解处置新模式，妥善处理社保费征缴争议，更好维护群众切身利益。